



N i e d e r s c h r i f t

über die öffentliche Sitzung des Sport- und Vereinsausschusses der Stadt Weener (Ems) am 30.09.2009, um 17:00 Uhr, im Sitzungssaal des Rathauses in Weener.

Anwesend:

Vorsitzende/r

Jan-Dieter Janssen

Bürgermeister

Wilhelm Dreesmann

Mitglieder

Axel Bareiß

Hermann Busemann

Gerriet Dreesmann

Hermann Jans

Garrelt Janssen

Anke Karels

Meint Peters

Heinrich Santjer

Vertretung für Herrn Hinrich Sap

Grundmandatsinhaber/-in

Anja Nanninga

beratende Mitglieder

Egge Mansholt

Reent Reents

Verwaltung

Manfred Giese

Annegret Hellmers

Entschuldigt fehlen:

Mitglieder

Hinrich Sap

Zu der Sitzung sind die Presse und mehrere Zuschauer erschienen.

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Zuhörer, die Presse, die Mitglieder des Sport- und Vereinsausschusses und die Vertreter der Verwaltung. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest.

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass am 17.09.2009 eine Vorbesprechung mit den Sportvereinen stattfand. Herr G. Dreesmann beantragt, in Zukunft die dem Kreissportbund angehörigen Vereine zu diesen Vorbesprechungen einzuladen, so dass beispielsweise auch die Schützenvereine vertreten seien. Der Bürgermeister erklärt, dass seit vielen Jahren nur die Vereine zu den Vorbesprechungen eingeladen werden, die die Sportanlagen der Stadt Weener nutzen und somit in sehr viel engeren Kontakt mit der Stadt seien. Es sei nicht sinnvoll, zusätzliche Vereine einzuladen, um keine nicht zu erfüllenden Erwartungshaltungen zu wecken.

Der Bürgermeister erklärt noch einmal sehr deutlich, dass die Beschlüsse des Sport- und Vereinsausschusses lediglich empfehlenden Charakter haben. Bei der derzeitigen angespannten Haushaltslage sei die Leistung von freiwilligen Ausgaben immer besonders zu prüfen. Die endgültige Entscheidung über die Höhe der Haushaltsansätze des Jahres 2010 treffe der Rat nach vorheriger Beratung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses sowie des Verwaltungsausschusses.

TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 05.11.2008

Herr G. Janssen kritisiert, dass die heutige Sitzung nicht, wie im letzten Jahr vorgeschlagen, in einem Vereinsgebäude stattfindet. Er vermisst außerdem einige Äußerungen im Protokoll.

mehrheitlich beschlossen

Ja 5 Nein 1 Enthaltung 3

TOP 2 Mähgerät Heidjer Sportverein
Vorlage: BV/2009/0157

Herr G. Dreesmann stellt die Frage, ob seitens der Verwaltung die Anschaffung eines bestimmten Mähgerätes vorgeschrieben wird. In früheren Jahren habe man sich auf AMAZON-NE-Geräte festgelegt. Vereine, die ein anderes, wesentlich preiswerteres Gerät erwerben, erhielten den gleich hohen Zuschuss und müssten dadurch einen geringeren Eigenanteil leisten. Die Verwaltung erklärt, dass sie den Vereinen die Entscheidung für die Art des Gerätes überlässt. Auf die nach wie vor bestehende Bindungsfrist von 5 Jahren wird ausdrücklich hingewiesen.

Es wird beschlossen, dem Heidjer Sportverein einen Zuschuss für die Ersatzbeschaffung eines Mähgerätes in Höhe von 5.112,92 € zu gewähren.

einstimmig beschlossen

Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0

TOP 3 Antrag der Sportfreunde Möhlenwarf auf Zuschuss für Ballfangzaun
Vorlage: BV/2009/0158

G. Janssen weist auf die lobenswerte Erneuerung der Zaunanlage in Eigenleistung durch den Vereins hin. Er betont die Dringlichkeit der Anschaffung von Ballfangzäunen, da die Bälle derzeit oft über den Platz hinaus beispielsweise auf das Schulgelände fliegen.

Es wird beschlossen, den Sportfreunden Möhlenwarf einen Zuschuss für die Errichtung von

Ballfangzäunen hinter den Toren in Höhe der Materialkosten von max. 1.000,00 € zu gewähren.

einstimmig beschlossen

Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0

TOP 4 Erweiterung der Jugendhütte am Sportplatz Kirchborgum
Vorlage: BV/2009/0159

Herr Busemann und Herr G. Janssen weisen auf die hervorragende Arbeit des Vereins hin, diese solle auf jeden Fall unterstützt werden. Der Sportplatzbereich mit der Jugendhütte habe sich zu einem positiven Treffpunkt in Kirchborgum entwickelt.

Es wird beschlossen, dem Verein „Wi an't Diek“ einen Zuschuss in Höhe von 1.632,00 € (50 % der Materialkosten) für die Erweiterung der Jugendhütte am Sportplatz in Kirchborgum zu gewähren.

einstimmig beschlossen

Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0

TOP 5 Teilerneuerung Zaunanlage Heidjer Sportverein
Vorlage: BV/2009/0160

Es wird beschlossen, dem Heidjer Sportverein einen Zuschuss für die Erneuerung der Zaunanlage am Sportplatz in Höhe von 1.000,00 € zu gewähren.

einstimmig beschlossen

Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0

TOP 6 Antrag des SV Teutonia Stapelmoor - Zuschuss für den Bau eines Jugend- und Versammlungsraumes
Vorlage: BV/2009/0162

Frau Nanninga weist auf die angespannte Haushaltslage der Stadt Weener hin, die eine Zuschussung des Bauvorhabens in dieser Höhe nicht zulasse. Herr Santjer bemerkt, dass der Verwaltungsausschuss bereits 10.000 € für den Bau eines Jugendraumes bewilligt habe. Die nachträgliche Erweiterung auf einen Raum dieser Größe hält er für unangemessen. Auch Herr Peters erklärt, dass er die Größe des geplanten Versammlungsraumes für mehr als 120 Personen für den SV Teutonia für unverhältnismäßig halte. Daraufhin begründet Herr Mansholt die Größe des Raumes damit, dass an den Vereinsversammlungen ca. 90 Personen teilnehmen. Diese finden bisher in der Gaststätte „Lindenhof“ in Stapelmoor statt, die zum Verkauf steht und vermutlich geschlossen wird.

Der Bürgermeister schlägt vor, einen Ortstermin anzuberaumen.

Frau Karels stellt den Antrag, eine Ortsbesichtigung durchzuführen, in der die geplante Baumaßnahme vorgestellt wird und die Entscheidung über diesen Antrag zu vertagen. Dieser Antrag wird mehrheitlich abgelehnt (3 Ja, 6 Nein, 0 Enthaltung).

Herr G. Dreesmann und Herr G. Janssen weisen darauf hin, dass alle Sportvereine, bis auf den SV Teutonia Stapelmoor, über eigene Vereinsräumlichkeiten verfügen, deren Bau ebenfalls von der Stadt Weener bezuschusst wurde. Dass der Antrag des Vereins in der derzeitigen schlechten Finanzlage gestellt werde, dürfe dem Verein nicht zum Vorwurf gemacht werden. Frau Nanninga weist darauf hin, dass die Vereinsräumlichkeiten allgemein auch für vereinsfremde Feiern genutzt werden, die sich negativ auf die wirtschaftliche Lage von Gaststätten auswirkten. Auf die Frage von Herrn Busemann, ob dem SV Teutonia eine anderweitige Finanzierung möglich sei, antwortet Herr Mansholt, dass die Maßnahme dann in zwei Bauabschnitten durchgeführt werden müsse.

Herr Bareiß schlägt vor, für den Haushalt 2010 eine Prioritätenliste zu erstellen. Der Bürgermeister erläutert, dass die Haushaltsansätze dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss zur Beratung vorgelegt werden. Eine Beratung in den Fraktionen erfolgt damit ebenfalls.

Es wird beschlossen, dem SV Teutonia Stapelmoor einen Zuschuss in Höhe von 20.000,00 € für den Neubau eines Jugend- und Versammlungsraumes zu gewähren.

mehrheitlich beschlossen	Ja 6 Nein 3 Enthaltung 0
--------------------------	--------------------------

TOP 7 Haushalt 2010
Vorlage: BV/2009/0161

Auf die Frage von Herrn Peters wird der Haushaltsansatz der HHSt. 55000.54010 erläutert.

(Anmerkung der Verwaltung: Der Haushaltsansatz in Höhe von 3.700 € setzt sich wie folgt zusammen:

1. ca. 2.200 € Zuschuss in Höhe von 80 % der Bewirtschaftungskosten an die IG Bauhof
2. 902,50 € Grundsteuer
3. 400,80 € Versicherung
4. 45,83 € Deich- und Sielachtsbeitrag)

Es wird beschlossen, die in der Anlage aufgeführten Haushaltsansätze für das Jahr 2010 zu übernehmen.

mehrheitlich beschlossen	Ja 6 Nein 3 Enthaltung 0
--------------------------	--------------------------

TOP 8 Mitteilungen der Verwaltung

Die Verwaltung gab keine Mitteilungen bekannt.

TOP 9 Anfragen und Anregungen

Auf die Frage von G. Dreesmann, ob seitens der Vereine noch nachträglich Anträge an die Stadt Weener gestellt werden können, erklärt der Bürgermeister, dass die Vereine sich jederzeit an die Stadt Weener wenden können.

Herr Peters erkundigt sich, ob für die IG Bauhof noch ein Antrag gestellt werden kann. Am Gebäude Komm.-Hesse-Straße seien dringend Isolierungsarbeiten und Reparaturen durchzuführen. Der Bürgermeister entgegnet, dass die Anliegen der IG Bauhof ebenso der Stadt vorgetragen werden können.

Herr Busemann schlägt vor, die Sport- und Vereinsausschusssitzung zeitlich nach der Finanz- und Wirtschaftsausschusssitzung anzuberaumen. Der Bürgermeister wiederholt die bereits eingangs erwähnte Feststellung, dass diese Vorgehensweise nicht sinnvoll sei, da dies eine Festlegung der Haushaltsansätze des kommenden Jahres vor der Abstimmung über die beantragten Maßnahmen in den Fachausschüssen bewirken würde.

TOP 10 Einwohnerfragestunde

Die Einwohnerfragestunde wird nicht in Anspruch genommen.

Ende der Sitzung: 18:00 Uhr

Jan-Dieter Janssen
Vorsitzende/r

Wilhelm Dreesmann
Bürgermeister

Manfred Giese
Abteilungsleiter

Annegret Hellmers
Protokollführerin